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ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ 5η 
 

Το Μυστήριον του Ιερού Ευχελαίου 
 

Το Μυστήριον του Ευχελαίου τυγχάνει άγνωστο και παρεξηγημένο. Άγνωστο διότι λίγοι πιστοί ξέ-
ρουν γιατί και πότε τελείται και παρεξηγημένο διότι συχνά συνδέεται με πολλές προλήψεις και δεισιδαιμονίες 
αλλά και με το έωλο επιχείρημα της αφέσεων των αμαρτιών υπό την άποψη ότι αντικαθιστά το Μυστήριο 
της Ιεράς Εξομολογήσεως. 

Η σύσταση του ιερού αυτού Μυστηρίου στηρίζεται στην εξουσία που έδωσε ο Χριστός στους μα-
θητές Του, του «θεραπεύειν πᾶσαν νόσον καί πᾶσαν μαλακίαν» (Ματθ.10,1). Οι Άγιοι Απόστολοι πιστοί 
εκτελεστές  όλων των εντολών του Χριστού άρα και αυτής, επέστρεφαν από τις περιοδείες τους και με εν-
θουσιασμό ομολογούσαν: «Κύριε καί τά δαιμόνια ὑποτάσσεται ἡμῖν ἐν τῷ ὀνόματί σου» (Λουκ. 10,17) Είναι 
χαρακτηριστική η αναφορά του Ευαγγελιστού Μάρκου: «… εἴληφον ἐλαίῳ πολλούς ἀρρώστους καί 
ἐθεράπευον» (Μάρκ. 6,13) 

Η θεραπευτική αυτή τακτική τηρήθηκε και μετά την Πεντηκοστή από τους Αποστόλους και τους δια-
δόχους τους και είναι προνόμιο που χορηγήθηκε από το Χριστό στην Αγία Εκκλησία Του. Αυτό το προνόμιο 
καθιερώνει πρακτικά αργότερα (55-60μ.Χ.) ο Απόστολος Ιάκωβος, ο Αδελφόθεος, στην Καθολική Επιστολή 
του λέγοντας χαρακτηριστικά: «κακοπαθεῖ τις ἐν ὑμῖν; προσευχέσθω· εὐθυμεῖ τις ψαλλέτω· ἀσθενεῖ τις ἐν 
ὑμῖν; προσκαλεσάσθω τούς πρεσβυτέρους τῆς Ἐκκλησίας καί προσευξάσθωσαν ἐπ’ αὐτόν ἀλείψαντες 
αὐτόν ἐλαίῳ ἐν ὀνόματι τοῦ Κυρίου· και ἡ εὐχή τῆς πίστεως σώσει τον κάμνοντα,  και ἐγερεῖ αὐτόν ὁ Κύριος· 
κἄν ἁμαρτίας ᾖ πεποιηκῶς, ἀφεθήσεται αὐτῶ» (Ιωαν. 5,13-15) 

Τα αισθητά σημεία του Μυστηρίου του Ευχελαίου είναι τρία: 
1)Το καθαρό έλαιον 
2)Η χρήση της κεφαλής και των χειρών 
3)Η ειδική ακολουθία 

Το Ιερό Ευχέλαιο τελείται σε περιπτώσεις που ασθενεί κάποιος και όχι «για το καλό» ή άλλες πα-
ρόμοιες περιπτώσεις. Επειδή βέβαια οι πάντες νοσούμε από την μεγάλη αρρώστια της αμαρτίας είναι απα-
ραίτητο να συμμετέχουμε στο Μυστήριο αυτό. Όπως συμβαίνει σε όλα τα Μυστήρια της Εκκλησίας μας 
και στο Ευχέλαιο μας μεταδίδεται Αγιοπνευματική Χάρις. 

Στις ευχές του Μυστηρίου του Ευχελαίου εκτός από τις αναρίθμητες αναφορές για θεραπεία, γίνεται 
λόγος και για άφεση αμαρτιών δηλαδή οι ευχές που διαβάζονται επέχουν θέση συγχωρητικής ευχής. Τούτο 
συμβαίνει διότι σχεδόν πάντα οι όποιες ασθένειες που έχουμε, στηρίζονται σε πνευματικά αίτια δηλαδή σε 
αμαρτίες που διαπράξαμε. Εξάλλου μη λησμονούμε ότι η αμαρτία αφήνει τα σημάδια της έκτυπα πάνω 
στο σώμα μας ακόμα και μετά τη μετάνοια και την εξομολόγηση. 

Όπως υποστηρίζεται συχνά από πολλές πηγές το Μυστήριο του Αγίου Ευχελαίου δεν αντικαθιστά 
αυτό της Μετανοίας, όμως συγχωρεί αμαρτίες συγγνωστές και εκείνες που λησμονήσαμε να εξαγορεύ-
σουμε. 

Το Ιερό Ευχέλαιο κανονικά και όταν οι περιστάσεις το επιτρέπουν τελείται από επτά ιερείς. Επίσης 
κατά την τέλεσή του διαβάζονται επτά Αποστολικά και Ευαγγελικά αναγνώσματα και επτά ευχές. Επίσης 
ανάβουμε και επτά κεριά. Ο αριθμός επτά σημαίνει την πληρότητα. Η Εκκλησία στην πληρότητά της εκ-
φράζει και φανερώνει την αγάπη της και τη στοργή της στον πάσχοντα άνθρωπο. Εννοείται ότι όταν δεν 
είναι δυνατή η συμμετοχή επτά κληρικών στο Μυστήριο αυτό, τότε τελείται από λιγότερους ή ακόμα και 
από ένα  ιερέα. 

Στους Ναούς τα Ευχέλαιο τελείται πάντα τη Μεγάλη Τετάρτη και όποτε άλλοτε για την καλύτερη 
πνευματική προετοιμασία των πιστών για τη θεία Κοινωνία.


